

# “出彩人家”见证美丽乡村振兴路

## 文祖街道已完成619户示范户创建工作



文/片 本报记者 支倩倩

### “里子面子”一起美 邻居都愿来串串门

王新芝是文祖街道三德范东村的一名普通村民,走进她家犹如进入花海,庭院内外种着许多花草,错落有致,一派绿色祥和的气氛。王新芝闲暇时喜欢养花弄草,家人也都很支持。自开展“出彩人家”活动以来,王新芝不仅将自家庭院收拾得干净整洁,家门外的羊肠小路也打扫得一尘不染。结婚三十多年,她操持家务,照顾婆婆,是远近闻名的好媳妇。

“街里街坊都愿意来找她唠嗑,她种植的花草,一年四季都有花开,看着心情格外好。”文祖街道三德范东村妇联主席单霞表示,现在村里家家都争当“出彩人家”示范户,家家户户的主妇们相互学习交流,比着劲儿收拾,不仅将自家庭院收拾得干净整洁,村容村貌也焕然一新。

### 家家争当“示范户” 一村一景竞出彩

王化伟是文祖街道石子口村的“当家人”。自“争创出彩人家、共建美丽乡村”活动开展以来,他带领群众对村里的环境卫生进行彻底整治,注重保留村庄的原貌,体现“齐风石院”的味道。石

自“争创出彩人家、共建美丽乡村”活动开展以来,章丘区文祖街道教育引导广大妇女参与美丽乡村建设活动,户户争当“出彩人家”示范户。截至目前,已完成619户示范户创建工作,初步形成了“党政领导、妇联牵头、基层参与、竞相出彩”的浓厚氛围,“出彩人家”已成为文祖街道乡村振兴路上的美丽风景线。



文祖街道青野村扎实开展“出彩人家”创建活动。

屋、小桥、围墙等,就地取材,既节省了成本,又和村庄的环境融合起来,村容村貌发生巨大变化,营造了一道亮丽的风景线。

“为了将‘出彩人家’创建活动不断引向深入,我们村组建保洁服务队、巾帼志愿宣传队、巾帼志愿服务队等5个功能服务小组。同时,带领全村妇女积极开展巾帼志愿服务活动,每家每户自发美化居室、清理庭院、清扫街巷。”王

化伟说,村内定期开展“出彩人家”入户查看评选活动,设立积分牌,建立起有效激励与长期推进机制,不断激发基层活力潜力,让群众都亲手创造出彩生活、建设美丽家园。记者了解到,文祖街道石子口村是济南市贫困村,有206户656人,党员21人,建档立卡贫困户16户,现已建成“出彩人家”示范户41户,圆满完成20%的创建目标。2018年,村党支部被评为济南市“出彩型好团队”。

如今,文祖街道的不少乡村处处是赏心悦目的美景。一幢幢民居别致新颖,错落有致;一座座院落花红草绿,整洁靓丽;房前屋后不见柴草垛、垃圾堆,居民庭院里整洁敞亮;一条条道路进村入户,宽阔平坦。

### “出彩人家”激发内生力 奏响乡村振兴“大合唱”

记者了解到,今年来文祖街道紧紧围绕打造“齐鲁古道诗画文祖文旅风情线”美丽乡村建设大局,以“争创出彩人家、共建美丽乡村”活动为载体,激发广大妇女参与美丽乡村建设的热情,奏响了文祖街道乡村振兴的“大合唱”。

活动开展以来,坚持与美丽乡村建设大局相结合,与提升基层妇联改革成效相结合,利用村广播喇叭、黑板报、宣传栏、倡议书等形式,号召各村妇女以“庭院美、生活富、家风好”为目标,以点带面改善环境,从氛围上筑牢“出彩人家”创建工作根基,“室有书香、院有花香、人有精气神、户户竞相出彩”创建氛围深入人心。

“我们成立巾帼志愿服务队,积极投身到创建最干净镇街、环境综合整治、三大堆”清理等活动中,发挥半边天的作用,助力美丽乡村建设。”文祖街道妇联主席陈玲玲表示,今年三德范、青野、石子口等6个村为“出彩人家”创建示范村,工作中通过以典型为榜样,以点带面,文祖街道掀起了“争创出彩人家 共建美丽乡村”的热潮。下一阶段,文祖街道将以示范户和示范村为典型,带领更多的家庭积极参与到创建中来,力争三年内基本实现“出彩人家”创建全覆盖,以家风带民风,形成环境优化提升的长效机制。

# 白云湖湿地公园成“国家湿地公园” 章丘区再添“国字号”生态名片

本报1月10日讯(记者 支倩倩)

近日,国家林业和草原局对2018年试点国家湿地公园验收结果正式发文(林湿发[2018]138号)公布,白云湖湿地公园等112处试点国家湿地公园顺利通过验收,正式成为“国家湿地公园”,这标志着章丘区又增添了一张“国字号”的生态名片。

据悉,12月3日国家林业和草原局湿地管理司专家验收组对白云湖国家湿地公园试点建设进行验收评估。考察验收组一行通过实地考察、听取汇报、观看PPT和宣传片、查阅档案等多种方式,详细了解湿地公园的建设进展、管理能力、湿地修复、保护保育、科普宣教及科研监测等工作情况,并按照《国家湿地公园试点验收办法》对湿地公园建设开展质询、评价。通过验收评估,验收组对白云湖国家湿地公园试点建设工作给予充分肯定,同时就湿地公园进一步建设提出了指导性、专业性意见和建议,为未来湿地公园保护和管理指明了方向。

未来三年,章丘区将严格按照《济南白云湖国家湿地公园总体规划》,全面加强白云湖国家湿地公园的建设、保护和管理,切实保护好、管理好白云湖国家湿地公园,促进湿地公园的健康、稳定、持续发展,打造湿地生态示范区,全面推进章丘区生态文明建设步伐。

记者了解到,白云湖总面积16.28平方公里,是山东省第三大湖泊。其中湿地面积13.54平方公里,湿地率83.2%。自2012年12月获批开展国家湿



白云湖湿地公园风景宜人。资料片

地公园试点建设以来,白云湖国家湿地公园严格按照“全面保护、科学修复、合理利用、持续发展”的指导方针,加快白云湖湿地修复、优化湿地生态环境。围绕“恢复湿地生态系统的完整性、保护湿地生物多样性、发挥湿地科普宣教功能”三大目标,集中力量推进湿地公园保护和管理。

近年来,白云湖街道秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念,坚持生态主线,先后开展了退渔还湿工程、治理一期清淤工程、箱涵工程、湖库连通

工程、大堤迁建工程等一系列生态提升工程,着力建设“水乡白云·江北生态明珠”,为白云湖国家湿地公园验收通过打下了坚实基础。

如今,走进白云湖国家湿地公园,广阔的水面上,丛丛分布的蒲苇荡里,遍布着各种水生动物。黑天鹅、白鹭、白鹤、白骨顶鸡、翘鼻麻鸭……种类繁多、数量丰富的水鸟成群结队栖居于此,时而振翅掠过水面,时而擎立水中悠闲觅食,描绘出一副生态和谐的大美画卷。

## 章丘普集救人好支书再行义举 奖金捐助5名贫困生

本报1月10日讯(通讯员 彭肃丽)

1月5日上午,一个简单又温馨的座谈会在普集街道普西村新时代文明实践站举行。座谈会上,西河北村救人好支书将刚刚获得的五千元奖金捐赠给了普集街道的5名贫困学生。

刚刚过去的12月,普集街道西河北村党支部书记仲桃维的事迹经媒体广泛报道后,赢得了社会各界的大力点赞,温暖了整座城市。12月下旬,齐鲁晚报记者再次来到西河北村,给仲桃维送达了“阿里公益天天正能量”证书和五千元奖金。拿到奖金的仲桃维当场就表示,要把这笔钱捐给更需要的人,捐给普集街道的贫困儿童,帮助他们更好地完成学业。拿着这笔钱,仲桃维找到了普集街道办事处,最终由街道妇联和章丘义工协会普集工作站提供了五个贫困家庭的学生名单。

座谈会上,与会人员结合自己的服务领域依次进行了发言。仲桃维向孩子们讲述了当天整个事情的经过,结合自己的亲身经历给孩子们上了具有意义的一课。他说,一千块钱虽然改变不了一个家庭的生活现状,但是希望能够帮助孩子们实现自己的一个小愿望。他叮嘱孩子们,少年要有志,每个人的成长过程都不是一帆风顺的,不要因为当前的生活困难就丧失信心。“在学校要好好学习,多做帮助他人的事情,在家里要好好孝顺抚养自己长大的亲人,长大后用自己的行动报答亲人,回馈社会。”

街道党工委副书记景学向孩子们赠送了书籍,他表示,今天座谈会的主要目的不仅仅是物质上的赠予,更是一种精神的传递,希望通过今天这个座谈会,能够激发孩子们的意志,让他们多做善事、懂得感恩、积极向上。